

铭记历史 缅怀先烈

戴用章：投笔从戎铸忠魂

本报全媒体记者 郭 钰

大山深处，他为孩子们点亮一盏明灯

许光平 本报全媒体记者 王景萍

在赣东北连绵的青山深处，乐平市众埠镇最偏远的文山小学犹如一座被翠峦环抱的孤岛。一片绿色足球场、两栋二层教室、村道旁一块写着“文山小学”的简易门牌——拼凑出这所学校所有的轮廓。九年来，36岁的程文蒸始终守在这里，用青春为山里的孩子擎起一片求知的天空。

2016年9月，27岁的程文蒸背着行囊第一次走进文山岭。他坦言，初来时内心曾有落差，“仿佛与世隔绝。”但孩子们一双双渴求知识的眼睛，让他毅然选择留下。这一留，就是9年。3000多个日夜，他风雨无阻地行走在

同一条崎岖山路上，日复一日地踏上那山顶的讲台。

文山小学的学生最多时曾有50多人。但随着城乡发展变迁，学生数量逐年减少。2024年，乐平市推进教育资源整合，文山小学一度面临撤并。然而，因山路险峻、留守老人无力日接送，当地百余户村民联名恳请保留。经教育部门综合评估，学校最终被保留下来——而程文蒸，也选择了留下。

如今，文山小学仅剩9名学生，分属一、二、六三个年级。程文蒸是这里唯一的老师，承担语文、数学、体育、音乐等全部课程，还兼任维修工。他是学校

负责人，是教师，也是守护人。

秋夜渐深，大山重归寂静。程文蒸常独自在办公室批改作业。说起远方的家，他语气温柔却掩不住思念：“女儿总问我，为什么不能像别的爸爸一样天天回家陪她……每听到这句，心里就特别难受。”

深山的坚守，注定与孤独为伴，但工作和生活中那些瞬间也温暖着他：有些家长种了板栗或橘子，每到成熟时节，孩子们会悄悄揣上几颗，塞进他的抽屉或讲台。“这些孩子最纯粹的善意，深深打动了我。”

程文蒸的坚守，为大山里的孩

子点亮了读书的灯。学生胡雨涵说：“程老师要是走了，就没教我们了……”

“只要这所学校还在，我就会一直守下去。”程文蒸声音不大，却字字坚定，“只有扎根在孩子最需要的地方，才能兑现教育最本真的价值。”

9年光阴，山风过早地在他的眼角刻下细纹。程文蒸把最好的年华献给了大山里的教育，村民看在眼里、记在心头，不久前，村民特地请人写下8个朴拙却有力的大字，郑重地送到学校——孤岭明灯，师恩如山。



▲教师节前夕，南昌市邮政路小学教育集团向荣校区开展“诗蕴谢师恩、桃李颂春风”活动，引导学生们进行诗词创作和经典诗词诵读、制作“诗画谢师卡”、“诗蕴谢师恩”等活动。

本报全媒体首席记者 李 劲摄

▶连日来，瑞金市各学校开展形式多样的庆祝教师节活动。图为该市城东幼儿园举行“师情花意 感恩有你”赠花活动，向广大教师和教育工作者送上节日的祝福。

本报全媒体记者 杨文斌摄

近日，南昌经开区白水湖管理处联合南昌经开区人民法院、辖区派出所，在空港花园一期休闲广场开展了一场“双提升”（提升群众安全感和政法机关执法满意度）宣传活动。活动以丰富多样的形式，贴合群众的内容，为居民送上了一份实用的“平安法治大礼包”。

活动现场，15块精心制作的宣传展板整齐排列，涵盖平安建设成果、防范电信网络诈骗、反邪教警示教育等内容。工作人员热情地向群众发放各类宣传折页以及《江西公共法律服务指南》《反电诈手册》《平安建设宣传册》等资料共计1000余份，让群众在日常生活中也能随时学习安全知识。800余份印有宣传标语的扇子、环保袋、纸巾等实用物品被送到群众手中，巧妙地将宣传融入居民的日常生活。

在安全知识普及环节，辖区派出所民警结合近期本地发生的真实案例，用通俗易懂的语言为居民讲解电信诈骗的常见手段。

针对老年人易受骗的特点，民警

详细剖析了冒充公检法、保健品诈骗等典型案例，现场手把手教老人如何识别和防范；人民法院工作人员则在法律咨询台前耐心为居民答疑解惑，无论是婚姻家庭纠纷，还是邻里债务问题，都能得到专业、细致的法律建议。居民们表示，活动内容实用、讲解清晰，让他们受益匪浅，自我防范意识明显增强。

“我们将持续深化‘双提升’工作，创新活动形式，为构建和谐稳定的社会环境贡献更多力量。”白水湖管理处相关负责人说。

（夏志宏）

在黎川县中田乡的田间巷陌，总能看到一支特殊的女性群体，她们身着红马甲、手持调解本，以女性独有的细腻与智慧，奔走在化解矛盾纠纷一线……近年来，这支被称为“姊妹调解队”的队伍，采用“柔性治理+文化浸润”方式，用细腻智慧解矛盾，借文化力量润乡风，成为守护乡域和谐的重要力量。

该队伍坚持以党建为引领，构建“1+8+N”调解网络。乡党委书记任总调解人，乡纪委全程监督，8个村（社区）妇联

兴国：依托就业之家实现求职招聘精准对接

日前，刚刚大学毕业的小刘，因求职效果不理想，便来到兴国县就业之家寻求帮助，工作人员根据他所学专业，精准匹配适合岗位。

“工作人员专业又暖心，仔细帮我优化了简历，推荐了一家我很喜欢的企业，在他们的帮助下，我成功入职该企业担任行政助理，现在工作顺利，我很满意。”小刘开心地说。

今年以来，兴国县依托就业之家，强化供需对接，完善服务矩阵，延伸服务触角，确保重点群体就业稳定。

在兴国县就业之家，江西海文生物科技有限公司人事经理张英与就业之家工作人员一起通过直播方式推介岗位。“产品要在国外销售，需要英语、日语、韩语等专业的人才。”张英表示，“技

术类、研发类以及行政类岗位，我们发出招聘信息后，半个月内能招聘到合适的人员。”

线上直播帮忙，线下精准对接。为承接工厂产业转移，今年年初，江西联纲电子科技有限公司急需招收一批工人，填补近400人的用工缺口。知悉企业需求后，兴国县就业之家工作人员主动作为，采取“蹲点式”服务，发挥全县各乡镇、村就业之家作用，加大对企业的用工信息的宣传力度，做到全县全覆盖、无遗漏，精准匹配、主动输送，目前已解决该企业的用工需求，工人正火热朝天忙生产，满足市场需求。

“我们企业订单非常充足，急需员工，就业之家非常高效地帮助我们企业渡过了难关。”江西联纲电子科技有限公司人

力资源经理卜昌飞说。

兴国县依托就业之家省、市、县、乡、村五级数字人力共享平台，实现了劳动力供需信息清单化，通过每周常态化开展直播带岗、入企探岗活动，为用工企业和劳动者搭建面对面网络服务平台，将就业创业政策、招聘信息搬上“云端”，实现点对点信息推送。同时，线下定期举办返乡农民工、高校毕业生、退役军人、残疾人专场招聘会，在各个乡镇开展推广活动，精准推送就业信息，拓宽群众就业渠道。

今年以来，兴国县组织“春风行动”“送岗下乡”“百日千万”“入企探岗”等招聘活动126场，参与企业360余家，累计提供就业岗位1.42万余个，为企业输送意向员工8100余人次。

（邓君）

巾帼调解润乡风

主任任队长，吸纳女性党员、乡干部、人大代表、退役军人、网格员等成员。通过“日常走访+重点排查”机制，化解情感、婆媳关系等纠纷。同时，建立“红黄绿”三色化解机制：绿色家庭矛盾由村妇联主席上门化解，黄色邻里纠纷由退休妇联主席“以老带新”联合调解；红色疑难问题由乡法治办、信访办、司法所、派出多部门协同攻坚。今年以来，已化解多起纠纷。

该队伍深挖本土家风资源，将明清陈、鲁氏“科举兴家、和善传家”家训，

提炼为“和为本、让为先”等10条调解金句，用“祠堂说理”“族谱劝和”化解矛盾。依托鲁氏祠堂等古建筑打造家风教育基地，统一制作家训牌供村民悬挂，并通过评选“文明家庭”，推动乡风文明。

自成立以来，“姊妹调解队”累计调解纠纷100余起，成功率超90%。2024年，该乡信访量、群众来访均降10%，婚恋家庭纠纷降30%，民转刑案件零发生，基层治理参与度、家庭和睦度、群众满意度显著提升。

（江思源）

铭记历史 缅怀先烈

从赣东乡村走出的热血青年，在国难当头之际以生命捍卫家国领空。他叫戴用章，一位在抗日战争中英勇献身的空军英雄。其短暂而壮烈的一生，诠释了中华民族不屈的抗争精神，他的事迹至今仍在故乡传颂，在历史长空中熠熠生辉。

戴用章，1910年生于崇仁县东来乡唐剩村（今河上镇塘仁村委会其门村小组）。九一八事变爆发后，日军侵占东北，罪行累累，戴用章愤而投笔从戎，立志报国。

1933年，戴用章进入中国空军航空学校、航校洛阳分校、航校杭州笕桥分校进行军事及航空技术训练。1937年4月，他以优异成绩毕业，被分配至中国空军第三航空大队第五中队，任飞行员。

同年6月下旬，戴用章获准回乡探亲并完婚。婚后，七七事变爆发，全民族抗战开始，他接到部队急电召回，次日即辞别父母与新婚妻子，迅速归队。

淞沪会战期间，戴用章奉命驾机在上海上空执行警戒和作战任务，先后三次参与该地区空战，共击落敌机两架。因作战英勇、战绩显著，他被提升为中国空军第三航空大队第五中队中队长。

1937年8月，戴用章率领的第五中队奉命驻防河南。同年9月30日，他在一次空战中不幸壮烈牺牲，年仅27岁，遗体被安葬于河南周家口。当年，国民政府授予其抗日烈士称号，并责成江西省政府拨专款于崇仁县南阜山修建忠烈祠以资纪念。

1942年6月，日军进犯崇仁，忠烈祠遭焚毁。后经国民政府批准，其家属在家乡建造“忠烈第”民居一座以存纪念。另据南京市中山陵管理局档案记载，戴用章亦列名于南京空军烈士公墓，墓碑镌其遗像，并刻有事略。

2016年1月，“忠烈第”民居被崇仁县人民政府列入第四批县级文物保护单位。2025年8月，戴用章被追授为革命烈士。

本报讯（全媒体记者 黄锦军）由省民间文艺家协会、进贤县委统战部主办的“铭记历史——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年民间文艺文献展”，近日在省文联艺术展览中心开展。

本次展览分为“万众一心”“抗日救国”“民族至上”三大部分，共展出展品80件。展出的每一件剪纸、刺绣、笔墨纸砚和每一份手稿、报刊，都是对历史的记录。它们以质朴生动的方式，表达了对外敌入侵的愤怒与抗争，描绘了全民抗战的英勇与坚韧，讴歌了胜利的喜悦与自豪，展现出文艺在民族危亡关头的独特价值和重要作用。

抚州医学院揭牌

江西新增一所医药类本科院校

本报讯（全媒体记者 郭 钰）9月9日，抚州医学院揭牌仪式在该校南校区举行，此举标志着江西省新增一所医药类本科院校，开启高等医药教育新篇章。

为顺应健康需求升级和医药产业发展需要，抚州市整合江西中医药高等专科学校和南昌大学抚州医学院及市属医院资源，于2025年成功实现升本目标。

该学院的成立是江西省推进教育强省的重要举措，将有力促进医药人才培养、科技创新和产业升级，为我省医药高质量发展和区域健康事业注入新动力。

第三届海峡两岸（萍乡·武功山）青年户外文化交流活动启动

本报萍乡讯（全媒体记者 陈记昌）9月8日上午，第三届海峡两岸（萍乡·武功山）青年户外文化交流活动启动暨武功山“人生首野”授牌仪式在萍乡武功山风景名胜区举行。来自台湾中华大学的师生与萍乡青年代表40余人齐聚一堂，共同开启这场户外探索与文化交流的旅程。

此次交流活动以武功山为起点，旨在通过户外体验与文化研学相结合的形式，让两岸青年深入感受萍乡的生态之美、文化之韵与发展活力。活动将持续至9月13日，两岸青年还会走进芦溪古窑、萍乡学院以及南昌滕王阁、九江庐山等地，开展文化研学、企业参访与传统文化体验活动。

以平凡敬不凡 致谢“筑梦人”

9月10日，南昌市青云谱区以“以平凡敬不凡”为主题，庆祝第41个教师节，向全区在教育一线辛勤耕耘的“筑梦人”致敬。

活动以《以平凡敬不凡》视频拉开帷幕，视频通过课堂剪影、城市风貌与师生笑脸交织，真实呈现了教师日常的点滴——从30年教龄老教师的坚守，到青年教师深夜批改作业的专注，深刻诠释了“平凡铸就伟大”的内涵。

整场活动分为“课堂里的星辰大海”“老师，我想对您说”和“凡人微光”三大篇章，多角度展现青云谱区教师风采。在“课堂里的星辰大海”篇章中，10位教师以跨学科形式展示配音、书法、武术等才艺；五大教研片区围绕数字化教学、跨学科融合等议题开展沙龙研讨，为教育高质量发展建言献策。

“老师，我想对您说”篇章以情感为主线，搭建起温暖的感恩桥梁。学生们用真挚语言表达感谢，家长们用心分享教师改变孩子的真实故事。新教师代表与“江西省最美教师”提名奖获得者张峻对话时，张峻“每天为学生带热包子”的细节引发全场掌声，传递出“教育无小事、事事皆育人”的理念。在“凡人微光”篇章中，教师代表通过配乐诗朗诵《平凡的名字伟大的事业》，致敬所有默默奉献的同仁。

青云谱区教体局主要负责人表示，该区将继续坚持以立德树人为根本任务，深化爱国主义与奋斗精神教育，引导青少年在成长中理解家国责任，争做让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人。

（邹盛蓉 徐 莹）